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Τι φέρνει το επικαιροποιημένο μνημόνιο
Διαβάζοντας τον προϋπολογισμό του 2017, θα 

μπορούσε να θεωρήσει κανείς ότι τα μέτρα 

τελείωσαν, καθώς το υπουργείο Οικονομικών 

εκτιμά ότι φέτος το πρωτογενές πλεόνασμα 

θα κλείσει στο 1,09% του ΑΕΠ, με υπέρβαση 

της τάξεως του 1 δισ. ευρώ σε σχέση με τον 

στόχο του Μνημονίου και προαναγγέλλει επί 

της ουσίας ένα κοινωνικό μέρισμα, ανάλογο 

με αυτό που είχε μοιράσει η κυβέρνηση Σαμα-

ρά το 2014, στη βάση των καλύτερων δημοσι-

ονομικών αποτελεσμάτων του 2013.

Μάλιστα, όπως ανέφεραν αρμόδιες πηγές 

του υπουργείου Οικονομικών μετά το τέλος 

της διαπραγμάτευσης με τους θεσμούς, το 

μέρισμα αυτό εξετάζεται να διανεμηθεί άμε-

σα, εντός του 2016, ώστε να μην υπάρξουν 

δημοσιονομικές επιπτώσεις στους στόχους 

του επόμενου έτους. Οι προθέσεις είναι δεδο-

μένες. Η πολιτική εξήγηση, σχετικά εύκολη. Το 

τελικό αποτέλεσμα, μάλλον επισφαλές.

Στο προσχέδιο συμφωνίας για το επικαι-

ροποιημένο Μνημόνιο (Supplemental 

Memorandum of Understanting), το οποίο 

παρέδωσαν οι δανειστές στην κυβέρνηση, 

αναφέρεται επί λέξει ότι «Αν οι δημοσιονομι-

κές επιδόσεις εμφανίζουν μόνιμη υπέρβαση 

έναντι των στόχων, οι αρχές θα μπορούν -σε 

συμφωνία με τους θεσμούς- να εξετάσουν 

το ενδεχόμενο αξιοποίησης της υπέρβασης 

για την ενίσχυση των κοινωνικών δαπανών 

(μέσω του Κοινωνικού Εισοδήματος Αλληλεγ-

γύης-ΚΕΑ) και/ή να μειώσουν τα φορολογικά 

βάρη, εφόσον επιβεβαιωθεί η υπέρβαση των 

δημοσιονομικών στόχων». Παράθυρο ανοίγει, 

αλλά υπάρχουν πολλά «εάν» στο ενδιάμεσο.

Το κυρίαρχο ζήτημα που αναδεικνύεται όμως 

από το επικαιροποιημένο Μνημόνιο δεν είναι 

η διανομή ή μη του πλεονάζοντος πρωτογε-

νούς πλεονάσματος. Προκύπτει με σαφήνεια, 

η απαίτηση του ευρωπαϊκού σκέλους των 

δανειστών για άμεση κατάθεση του Μεσο-

πρόθεσμου Προγράμματος 2017-2020 (θα 

είναι prior action για την ολοκλήρωση της αξι-

ολόγησης), με στόχο πρωτογενές πλεόνασμα 

3,5% για το διάστημα 2018-2020.

Η κυβέρνηση βέβαια συνεχίζει να ζητά το πο-

σοστό αυτό να μειωθεί. Όπως χαρακτηριστικά 

ειπώθηκε από αρμόδιο στέλεχος, οι θεσμοί 

δεν είχαν εξουσιοδότηση να συζητήσουν επί 

μικρότερων στόχων, αλλά αυτό παραμένει 

«πολιτικό θέμα», που θα τεθεί στο Eurogroup.

Για την επίτευξη του 3,5%, προβλέπεται περι-

κοπή επιδομάτων, κατάργηση φοροαπαλλα-

γών, περιλαμβανομένων αυτών που αφορούν 

στις εκπτώσεις ιατρικών εξόδων, νέο μαχαίρι 

στις δαπάνες του ΕΟΠΠΥ, επιβολή φόρου 

στις βραχυχρόνιες ενοικιάσεις κατοικιών 

μέσω Airbnb, αλλά και εξοικονομήσεις δαπα-

νών, μετά το spending review που θα τρέξει 

το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους για όλα τα 

υπουργεία.

Η ελληνική κυβέρνηση δεσμεύεται με το 

κείμενο να παρακολουθεί τα δημοσιονομικά 

ρίσκα, περιλαμβανομένων των δικαστικών 

αποφάσεων, και να λάβει άμεσα διορθωτικά 

μέτρα, αν χρειαστεί, για την επίτευξη των με-

σοπρόθεσμων δημοσιονομικών στόχων, στη 

βάση και του νέου Μεσοπρόθεσμου 2018-

2021, το οποίο θα πρέπει να ψηφιστεί έως 

τον Μάιο του 2017, καθώς και κατά την ετήσια 

επικαιροποίησή του.

Για το 2018, η κυβέρνηση και οι δανειστές επι-

χειρούν να κλείσουν ένα δημοσιονομικό κενό 

της τάξεως του 0,4% του ΑΕΠ. Η διατήρηση 

του στόχου όμως στο 3,5% τουλάχιστον έως 

το 2020 θεωρείται βέβαιο από οικονομικούς 

παράγοντες ότι θα εγείρει απαιτήσεις πρό-

σθετων δημοσιονομικών μέτρων.

Το ΔΝΤ έχει θέσει στο τραπέζι τόσο το θέμα 

της νέας μείωσης του αφορολόγητου όσο και 

της νέας μείωσης των ήδη καταβαλλόμενων 

συντάξεων για να βγαίνουν τα νούμερα. Μια 

πηγή μάλιστα αναφέρει ότι το ΔΝΤ έχει ζητή-

σει να προσδιοριστούν προκαταβολικά με το 

Μεσοπρόθεσμο τα μέτρα αυτά. Στην επικαι-

ροποίηση του Μνημονίου από το ευρωπαϊκό 

σκέλος, αναφορά σε νέες μειώσεις αφορολό-

γητου και συντάξεων δεν γίνεται.

Στο αρχικό κείμενο, όμως, υπήρχε έμμεση 

αναφορά καθώς η κυβέρνηση καλούνταν να 

βασιστεί στις προτάσεις της Παγκόσμιας Τρά-

πεζας, προκειμένου να χρηματοδοτηθεί για 

το 2018 το Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης 

(οι δανειστές έχουν εντοπίσει δημοσιονομικό 

κενό 800 εκατ. ευρώ για το 2018), με το επί-

δομα θέρμανσης των 105 εκατ. ευρώ να είναι 

πρώτο στη λίστα των υποψήφιων περικοπών 

επιδομάτων. Μετά την ολοκλήρωση της 

συμφωνίας σε τεχνικό επίπεδο -όταν αυτή 

επιτευχθεί εξ αποστάσεως πλέον, καθώς οι 

επικεφαλής του κουαρτέτου αναχώρησαν την 

Τρίτη 22/11 έπειτα από μια ολονύχτια διαπραγ-

μάτευση- η κυβέρνηση καλείται να τρέξει έναν 

μαραθώνιο prior actions. Στο φορολογικό 

πεδίο ξεχωρίζουν, ως prior actions, δεσμεύ-

σεις της ελληνικής κυβέρνησης σύμφωνα με 

τις οποίες:

1. Θα επανεξετάσει τη φορολογική νομοθεσία 

η οποία διέπει τις συγχωνεύσεις και εξαγορές.

2. Ως τον Ιούνιο του 2017 θα επανεξετάσει:

• σε συνεργασία με τα κλιμάκια τεχνικής 

βοήθειας, όλες τις εξαιρέσεις και τις 

φοροαπαλλαγές για τις επιχειρήσεις, με 

στόχο την κατάργηση όσων κρίνονται 

αναποτελεσματικές,

• την προνομιακή φορολογική μεταχείριση 

της ναυτιλιακής κοινότητας, σε συνάρτηση 

με τους σχετικούς δείκτες της Ε.Ε,

• θα προχωρήσει σε αξιολόγηση και μεταρ-

ρύθμιση του Κώδικα Είσπραξης Δημοσίων 

Εσόδων, περιλαμβανομένων μέτρων για 

τους πλειστηριασμούς περιουσιακών 

στοιχείων,

• θα ολοκληρώσει τη μελέτη σχετικά με ενδε-

χόμενη αύξηση του ορίου των 25.000 ευρώ 

για την ένταξη σε καθεστώς ΦΠΑ.

3. Ως τον Φεβρουάριο του 2017, θα επεκτείνει 

την εθελοντική εισφορά της ναυτιλιακής κοι-

νότητας και το 2018.

4. Ως τον Ιούνιο του 2017, οι αρχές, με τη 

συνδρομή της τεχνικής βοήθειας, θα εξασφα-

λίσουν την ευθυγράμμιση των αντικειμενικών 

τιμών με τις αγοραίες, ενώ αναφέρεται επί λέ-

ξει ότι «οι ελληνικές αρχές θα μπορούσαν να 

αναβάλουν έως την 1η Ιανουαρίου 2018 την 

επιβολή φόρου υπεραξίας στις μεταβιβάσεις 

ακινήτων».

Από το SMOU προκύπτει ακόμα ότι το νο-

μοσχέδιο για το πλαστικό χρήμα κάθε άλλο 

παρά στην τελική ευθεία είναι. Στόχος είναι 

έως τον Ιούνιο του 2017 να έχουν τοποθετηθεί 

POS στο 80% των επιχειρήσεων, με βάση κα-

τηγοριοποίηση επαγγελμάτων με υψηλή ροπή 

προς φοροδιαφυγή, ενώ οι δανειστές ζητούν 

νωρίτερα, έως τον Φεβρουάριο του 2017, 

όλες τις εναλλακτικές προτάσεις, περιλαμβα-

νομένων ηλεκτρονικών εφαρμογών, για την 

αύξηση της χρήσης πλαστικού χρήματος με 

συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα εφαρμογής. 

Η λοταρία αποδείξεων ΦΠΑ (VAT lottery) θα 

πρέπει να είναι λειτουργική τον Φεβρουάριο 

του επόμενου έτους, ενώ τον Μάρτιο του 2017 

θα πρέπει να έχει ψηφιστεί νομοθεσία αναφο-

ρικά με την επιτάχυνση των διαδικασιών εγ-

γραφής και διαγραφής από το μητρώο ΦΠΑ.

Η θετική έκθεση της Moody’s για τις 

ελληνικές τράπεζες (ο οίκος αναμένει 

επιστροφή τους στην κερδοφορία) 

συντήρησε την ανοδική τάση στο 

Χρηματιστήριο της Αθήνας για ακόμα 

μία ημέρα – πολύ περισσότερο που το 

κλίμα ήταν «πράσινο» και στις διεθνείς 

αγορές. Έτσι, ο κλαδικός δείκτης των 

τραπεζών ξεπέρασε άνετα το τεχνικό 

όριο των 800 μονάδων, με άμεση ανοδι-

κή ανταπόκριση των Εθνική, Πειραιώς, 

Alpha Bank και Eurobank, στις οποίες 

καταγράφηκε περισσότερο από το 

ήμισυ των συναλλαγών.  Είναι χαρακτη-

ριστικό ότι, με τη δημοσιοποίηση της έκ-

θεσης, αναστράφηκε πλήρως το κλίμα, 

συμπαρασύροντας και άλλες μετοχές, 

όπως οι ΟΠΑΠ, Jumbo, Folli Follie, Μυ-

τιληναίος, ΕΧΑΕ κ.ά.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 631,21 2,50%

FTSE 1.716,36 3,25%

FTSEM 773,79 0,53%

Δείκτης Τραπεζών 843,24 7,16%

Μετοχές με άνοδο 67

Μετοχές με πτώση 35

Μετοχές αμετάβλητες 18

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

74.319.830

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

134.666.844


